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Την ανάγκη εμβάθυνσης και ενίσχυσης των σχέσε-
ων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελλάδας, 
στον τομέα της ενέργειας, τόνισε ο υποψήφιος 

πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νικόλας Παπαδόπουλος, 
σε συνάντηση που είχε με τον υπουργό Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος της Ελλάδας, Γιώργο Σταθάκη. Η συνά-
ντηση, που έγινε στο υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος στην Αθήνα, ήταν ιδιαίτερα εγκάρδια και φιλική, 
αλλά και ουσιαστική, καθώς για πέραν της μίας ώρας, 
συζητήθηκαν ζωτικής σημασίας πτυχές της ενεργειακής 
προοπτικής των δύο χωρών.

Στη δήλωση του, μετά τη συνάντηση, ο κ. Σταθάκης 
υπογράμμισε τη σημασία των ενεργειακών εξελίξεων, 
στις οποίες εμπλέκονται η Ελλάδα και η Κύπρος. «Είχα 

τη χαρά και την τιμή να συναντηθώ με τον κ. Παπαδό-
πουλο και να συζητήσουμε θέματα που είναι στον τομέα 
μου, τα ενεργειακά, στα οποία όπως όλοι γνωρίζετε η Ελ-
λάδα και η Κύπρος βρίσκονται εν μέσω πολύ σημαντικών 
εξελίξεων, στον ενεργειακό τομέα. Να υπογραμμίσω, για 
μια ακόμη φορά, τις ταυτόσημες απόψεις που έχουμε για 
τον τόσο κρίσιμο αυτόν τομέα, στον οποίο Ελλάδα και 
Κύπρος μπορούν να παίξουν στρατηγικό και καθοριστι-
κό ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο, πάντα ως δυνάμεις 
ασφάλειας και σοβαρών οικονομικών προοπτικών για τις 
δύο χώρες μας», είπε ο Έλληνας υπουργός Ενέργειας.

Ο υποψήφιος πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νικόλας 
Παπαδόπουλος, αφού ευχαρίστησε τον κ. Σταθάκη για 
την πάρα πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση, τόνισε τα εξής: 

«Πράγματι, Ελλάδα και Κύπρος έχουν πολύ σημαντικό 
ρόλο να διαδραματίσουν στην Ανατολική Μεσόγειο, στον 
τομέα της ενέργειας και θεωρώ ότι η εμβάθυνση και η 
ενίσχυση αυτών των σχέσεων συνεργασίας θα βοηθήσει 
τις χώρες μας να προωθήσουν όχι μόνο την ευημερία 
στην Κύπρο και την Ελλάδα, δημιουργώντας έναν διά-
δρομο ενεργειακό από την Ανατολική Μεσόγειο προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά θα προωθήσουν την ασφάλεια, 
την ευημερία και την ειρήνη για ολόκληρη την περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου». Νικόλας Παπαδόπουλος 
και Γιώργος Σταθάκης, διακήρυξαν με αποφασιστικότητα 
ότι Κύπρος και Ελλάδα πρέπει να προχωρήσουν στην 
υλοποίηση των ενεργειακών τους σχεδιασμών, όποιες 
και να είναι οι αντιδράσεις από την Τουρκία.

Συνάντηση χθες στην Αθήνα του Νικόλα Παπαδόπουλου με τον Γιώργο Σταθάκη 

Εμβάθυνση και ενίσχυση σχέσεων στον τομέα της ενέργειας

Η Κύπρος καταθέτει προτάσεις για τον ευρύτερο σχεδιασμό της Ένωσης στον τομέα της άμυνας
Του Ανδρέα Πιμπίσιη

Η Κύπρος και οι δομές της μπορεί 
να αποτελέσουν έναν ουσιαστι-
κό παράγοντα στη νέα αμυντική 
δομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
όπως αναφέρθηκε προσφάτως 
από τον Γάλλο πρόεδρο, Εμα-

νουέλ Μακρόν. Αυτό που, ουσιαστικά, ο Γάλ-
λος πρόεδρος έχει προτείνει στον τομέα της 
άμυνας, είναι η δημιουργία ενός αντίστοιχου 
ευρωπαϊκού μηχανισμού ανάλογου με αυτόν 
που ισχύει στην οικονομία και τη ζώνη του 

ευρώ. Πρόκειται, δηλαδή, για 
ένα defensegroup (όπως έχουμε 
σήμερα το eurogroup) στο οποίο 
θα μπορούν να συμμετέχουν 
όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ που 
έχουν κάποιο ρόλο να παίξουν. 
Να σημειώσουμε ότι αυτή η 
προσπάθεια βρισκόταν εδώ και 
χρόνια στα σκαριά, στα πλαίσια 
των ευρύτερων προσπαθειών για 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Πλην, 
όμως, κάθε φορά που γίνονταν 

κινήσεις υπήρχαν προσκόμματα από πλευράς 
Βρετανίας, γνωστή πολέμιος των προσπαθειών 
για αμυντική ολοκλήρωση της ΕΕ. Η έξοδος της 
Βρετανίας από την ΕΕ έρχεται να αφαιρέσει 
ένα σημαντικό εμπόδιο στον τομέα της κοινής 
αμυντικής πολιτικής για την Ευρώπη και δεν 
θεωρείται τυχαίο το γεγονός ότι ο Εμανουέλ 
Μακρόν επέλεξε αυτή τη χρονική στιγμή για 
να κάνει την κίνησή του. Θέση του Γάλλου 
προέδρου είναι πως η Ευρώπη «πρέπει να έχει 
κοινή δύναμη άμυνας, κοινό προϋπολογισμό 
άμυνας και κοινό δόγμα». 

Σ’ αυτή τη νέα προσπάθεια, για ευρωπα-
ϊκή ολοκλήρωση στον στρατηγικό τομέα της 
άμυνας, η Κύπρος έχει να παίξει τον δικό της 
ρόλο. Η γεωγραφική της θέση και οι δομές της, 
οι οποίες αναβαθμίζονται συνεχώς, μπορεί να 
συμβάλουν σ’ αυτή την ευρωπαϊκή προσπά-
θεια, στον τομέα της άμυνας, σ’ ό,τι αφορά την 
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 
Παρά το γεγονός ότι η Κύπρος δεν μπορεί να 
συγκριθεί από πλευράς εξοπλισμών και στρα-

τιωτικής ισχύς με τις πλείστες χώρες της ΕΕ, οι 
οποίες να σημειωθεί ότι έχουν το συγκριτικό 
πλεονέκτημα της συμμετοχής στο ΝΑΤΟ, εντού-
τοις με κάθε ευκαιρία δηλώνει παρούσα στα 
διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα. Γι’ αυτό και 
ήταν από τις πρώτες χώρες που δήλωσε παρού-
σα για συμμετοχή στις νέες δομές άμυνας της 
ΕΕ, όπως θα διαμορφωθεί υπό τη μορφή ενός 
defensegroup. 

Πέραν από την τοποθέτηση Εμανουέλ Μα-
κρόν, η οποία έρχεται από μόνη της να δώσει 
μια δυναμική στο όλο θέμα, είχαμε εντός του 
περασμένου μήνα τη σύνοδο των υπουργών 
Άμυνας των κρατών μελών της ΕΕ στο Ταλίν της 
Λετονίας. Κοινή θέση των Ευρωπαίων ΥΠΑΜ 
ήταν πως η Μόνιμη Δομημένη Συνεργασία ή 
PESCO (Permanent Structured Cooperation) για 
την άμυνα θα μπορούσε να εκκινήσει στο τέλος 

του 2017. Η ευρεία συναίνεση όλων των κρατών 
μελών της ΕΕ σχετικά με τις λεπτομέρειες έναρ-
ξης της Μόνιμης Δομημένης Συνεργασίας στον 
τομέα της άμυνας θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
απόφαση και εντός του Δεκεμβρίου, σύμφωνα 
με τα όσα έχουν λεχθεί τις τελευταίες εβδομά-
δες. Ήδη στο τραπέζι υπάρχουν περίπου 30 
σχέδια για συγκεκριμένους τομείς συνεργασίας 
ανάμεσα στις χώρες της ΕΕ. 

Εντός Οκτωβρίου οι αρμόδιοι υπουργοί θα 
πρέπει να υποβάλουν τις προτάσεις τους για το 
πώς θα μπορούν να συμμετέχουν οι χώρες τους 
στη νέα ευρωπαϊκή δομή και πώς θα συμμετέ-
χουν στη Μόνιμη Δομημένη Συνεργασία. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες μας, η Κύπρος έχει από 
την πρώτη στιγμή εκφράσει την ετοιμότητά της 
να αποτελέσει μέρος της PESCO. Ευρύτερα στον 
τομέα της ευρωπαϊκής αμυντικής πολιτικής η 

Κύπρος παρέχει μέσω της αεροπορικής και της 
ναυτικής βάσης διευκολύνσεις σε άλλες χώρες 
μέλη της ΕΕ. Ιδιαίτερα σημαντικές, με ξεχωρι-
στή σημασία για να υπάρξει κυπριακή παρου-
σία στο γκρουπ των χωρών με κοινή αμυντική 
πολιτική, αποτελεί η κυπριακή συνεργασία με 
τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Ιταλία. Οι χώρες 
αυτές έχουν ήδη χρησιμοποιήσει τις κυπριακές 
δομές. 

Τα θέματα αυτά θα συζητήσουν αυτή την 
εβδομάδα οι υπουργοί Άμυνας της Κύπρου και 
της Γερμανίας. Η γερμανίδα ΥΠΑΜ, Ούρσουλα 
βον ντερ Λέγιεν θα έχει στη Λευκωσία συνομιλί-
ες με τον Κύπριο ομόλογό της Χριστόφορο Φω-
καΐδη και στη συνέχεια θα μεταβεί στη Λεμεσό 
όπου θα επισκεφθεί το γερμανικό απόσπασμα 
που βρίσκεται στην πόλη, στα πλαίσια των δρα-
στηριοτήτων του στον Λίβανο και την ΟΥΝΙΦΙΛ. 

Στο αμυντικό γκρουπ της ΕΕ

«Η έκθεση του ΓΓ του ΟΗΕ, η οποία αναμένεται 
να οριστικοποιηθεί τις επόμενες μέρες, ακυρώνει 
την επιχειρηματολογία του Νίκου Αναστασιάδη 
και των συνεργατών του και επιβεβαιώνει τους 
κακούς χειρισμούς που έγιναν από πλευράς του 
Προέδρου», δήλωσε ο υποψήφιος για την προε-
δρία της Δημοκρατίας, Σταύρος Μαλάς, λέγοντας 
ότι «τα πράγματα δεν έγιναν όπως μας τα είπε ο 
Νίκος Αναστασιάδης. Αυτό είναι σαφές». Η ευθύνη 
για συνέχιση των συνομιλιών επιμερίζεται στα δύο 
μέρη στην Κύπρο, συνέχισε, προσθέτοντας ότι η 
Τουρκία είναι πλήρως απενεχοποιημένη αντί να 
λογοδοτεί για την αδιαλλαξία της, εμβαθύνει την 
κατοχή και τη διχοτόμηση. «Είμαστε αντιμέτωποι 
με στασιμότητα, ενώ ο ΓΓ του ΟΗΕ αναφέρεται σε 
“χαμένη ιστορική ευκαιρία”».

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είχε δύο στόχους: εί-
τε να φέρει ενώπιον του κυπριακού λαού μια σωστή, 
συμφωνημένη λύση είτε να εκθέσει την Τουρκία, 
είπε ο κ. Μαλάς, αναφέροντας ότι απέτυχε και στα 
δυο, γιατί έκανε κακή διαπραγμάτευση, χωρίς στόχο, 
σχέδιο και συμμάχους και με αυτόν τον τρόπο, έχει 
πλήξει την αξιοπιστία της Κύπρου διεθνώς. Ο Πρόε-

δρος Αναστασιάδης, είπε ο Σταύρος Μαλάς, απέτυχε 
γιατί εδώ και μήνες παλινωδεί συνεχώς, στοχεύοντας 
στη συσπείρωση της ακροδεξιάς, καταφέρνοντας 
καίριο πλήγμα στη διαδικασία επίλυσης του Κυπρι-
ακού. «Δίνει την εντύπωση ότι δεν ξέρει τι θέλει και 
τι κάνει. Επιδεικνύει αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά». 
Η ισχύς της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανέφερε ο 
υποψήφιος πρόεδρος, είναι το διεθνές δίκαιο και 
«γι’ αυτό πρέπει να παραμείνουμε επικεντρωμένοι 
σε αυτό που ζητά ο ΟΗΕ, να συνεχιστούν αύριο οι 
συνομιλίες από το σημείο που διακόπηκαν».

Στην παρατήρηση ότι στο προσχέδιο της έκθε-
σης του ΓΓ του ΟΗΕ ευθύνη δεν επιρρίπτεται σε 
κανέναν, ούτε στην ε/κ πλευρά, ο κ. Μαλάς ανέφε-
ρε ότι επιρρίπτεται ευθύνη στις δύο πλευρές και η 
προσπάθεια κατά τις διαπραγματεύσεις έπρεπε να 
είναι τουλάχιστον η ανάδειξη της αδιαλλαξίας της 
Τουρκίας. «Πήγαμε στον Κραν Μοντανά να διαπραγ-
ματευτούμε την ασφάλεια και τις εγγυήσεις, ο ΓΓ 
μάς έδωσε μια χρυσή ευκαιρία που στο παρελθόν 
δεν υπήρξε, καταθέτοντας ένα πλαίσιο συζήτησης 
και εμείς επιλέξαμε να πούμε ότι “είχε τεταμένο 
κλίμα”. Αυτή ήταν η ευκαιρία, δεν την άδραξε».

Δεν έγιναν όπως τα παρουσιάζει  
ο Νίκος Αναστασιάδης
Ο Σταύρος Μαλάς επικρίνει τον ΠτΔ επικαλούμενος την έκθεση Γκουτέρες

Το γεγονός της τριμερούς υπουργικής συνάντησης 
Ελλάδας-Αιγύπτου-Κύπρου σε θέματα διασποράς, που 
θα πραγματοποιηθεί στο Κάιρο, αναμένεται με τερά-
στιο ενδιαφέρον από τις ελληνικές κοινότητες Καΐρου 
και Αλεξάνδρειας. Η εμβάθυνση του μοντέλου της 
συνεργασίας κορυφής των τριών χωρών, σε θέματα 
των αποδήμων, θα συζητηθεί από τους αρμόδιους 
αξιωματούχους των τριών χωρών. Για τον λόγο αυτό, 
φτάνουν το μεσημέρι στην αιγυπτιακή πρωτεύουσα 
ο υφυπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας αρμόδιος 
για τον Απόδημο Ελληνισμό Τέρενς Κουίκ και ο Επί-
τροπος Προεδρίας αρμόδιος για θέματα αποδήμων 
Φώτης Φωτίου, που θα έχουν κοινή συνάντηση με την 
υπουργό Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής 
της Αιγύπτου Ναμπίλα Μάκραμ.

Η κ. Μάκραμ έχει αναλάβει πρωτοβουλία να 
πραγματοποιηθεί μια συνάντηση των Αιγυπτιωτών 
από τις τρεις χώρες, τους επόμενους μήνες, θέμα που 
σίγουρα θα αποτελέσει μέρος της ατζέντας των συ-
νομιλιών τους. Παράλληλα, αναμένεται να τεθούν 
διάφορα ζητήματα που αφορούν τους Έλληνες και 
Κυπρίους που διαμένουν στην Αίγυπτο, αλλά και τους 
Αιγυπτίους που διαμένουν στις δύο χώρες. Εξάλλου, 
με ενδιαφέρον αναμένονται οι συναντήσεις που θα 
έχουν οι κύριοι Κουίκ και Φωτίου τόσο με τον Πατρι-

άρχη Αλεξανδρείας, όσο και με τις ελληνικές κοινό-
τητες, Καΐρου και Αλεξανδρείας, κατά τις οποίες θα 
συζητηθούν θέματα της ομογένειας, με δεδομένη την 
εκπεφρασμένη ικανοποίηση των δύο παροικιών για τις 
ενέργειες του Τέρενς Κουίκ, που μαζί με τις αρμόδιες 
αρχές της Ελλάδας, έγινε πρόσφατα κατορθωτό να 
συμπεριληφθεί στον ΕΟΠΥΥ το Ελληνικό Νοσοκομείο 
Καΐρου, όπου θα μπορούν στο πλαίσιο αυτό να καλύ-
πτονται νοσοκομειακά οι Αιγυπτιώτες πάροικοι Καΐρου 
και Αλεξανδρείας. Σε όλες τις συναντήσεις τους με τις 
παροικίες, θα συμμετέχουν τόσο ο ‘Ελληνας Πρέσβης 
στο Κάιρο Μιχαήλ Χρήστος Διάμεσης όσο και ο Κύπρι-
ος ομόλογός του Χάρης Μορίτσης.

Τριμερής Κύπρου, Αιγύπτου και  
Ελλάδας για τα θέματα διασποράς
Πρόταση για συνάντηση Αιγυπτιωτών των τριών χωρών

Εκδήλωση διαμαρτυρίας  
στα κατεχόμενα για την ώρα
Εκστρατεία συλλογής υπογραφών ενάντια στην 
απόφαση της «κυβέρνησης» για μη εφαρμογή 
της χειμερινής ώρας άρχισε η τ/κ συνδικαλιστική 
πλατφόρμα, που χθες το πρωί πραγματοποίησε 
εκδήλωση διαμαρτυρίας μπροστά από τη «Βου-
λή», η οποία συνεδρίασε για πρώτη φορά μετά τις 
θερινές διακοπές.

Η πρόεδρος της συντεχνίας των Τ/κ καθηγητών, 
Σελμά Εϊλέμ κάλεσε όλη την κοινωνία να συνδράμει στον 
αγώνα τους και την «κυβέρνηση» να «στήσει αφτί» στην 
κοινή γνώμη. Σχολιάζοντας τα εγκαίνια του «συνδέσμου 
που ίδρυσε το ΑΚΡ» στην Κύπρο από τον Τούρκο ανα-
πληρωτή πρωθυπουργό, αρμόδιο για θέματα Κύπρου, 
Ρετζέπ Ακντάγ και τη δήλωση Ακντάγ ότι στα κατεχόμενα 
υπάρχουν 100.000 ψηφοφόροι εκ Τουρκίας, η κ. Εϊλέμ 
είπε ότι αυτά όλα δείχνουν πως η τ/κ κοινότητα οδηγεί-
ται σε αφανισμό. «Προσκαλούμε όλους να αγωνιστούμε 
από κοινού σε αυτές τις πιέσεις και την προσπάθεια για 
εξαφάνιση και να πούμε στοπ», δήλωσε.

Διαβάζοντας την κοινή ανακοίνωση των 33 οργανώ-
σεων, συνδέσμων, επιμελητηρίων, πολιτικών κομμάτων 
που συμμετείχαν ή στήριζαν την εκδήλωση, ο πρόεδρος 
της συντεχνίας Ντεβ-Ις, Χασάν Φελέκ είπε ότι συγκε-
ντρώθηκαν για να δείξουν ότι η κοινή γνώμη αντιδρά 
και δεν πρόκειται σε κοινωνικό επίπεδο να αποδεχθεί 
την εφαρμογή της καλοκαιρινής ώρας, προειδοποιώ-
ντας την «κυβέρνηση», που -όπως είπε- αντί να λύνει 
προβλήματα, δημιουργεί περισσότερα. Η απόφαση 
αυτή, ανέφερε ο κ. Φελέκ, θα επηρεάσει το σύνολο 
της κοινωνίας και εάν εφαρμοστεί θα είναι εμπαιγμός 
του κόσμου, του οποίου η άποψη δεν λήφθηκε υπόψη 
και ούτε ρωτήθηκε η άποψη των πολιτών για το θέμα 
της ώρας.

Μεταξύ άλλων, πρόσθεσε, «η εφαρμογή μιας τέ-
τοιας απόφασης είναι ασέβεια προς τη μνήμη των νε-
κρών του περσινού οδικού δυστυχήματος, θα θέσει σε 
κίνδυνο χιλιάδες μαθητές και εργαζόμενους που θα 
αναγκαστούν να πηγαίνουν σχολείο ή δουλειά μέσα στο 
σκοτάδι, θα δημιουργήσει χάος με τα ωράρια εργασίας, 
μια κοινότητα που προσπαθεί να ενσωματωθεί στη διε-
θνή κοινότητα θα την απομονώσει ακόμη περισσότερο, 
θα αυξήσει την κατανάλωση ενέργειας κ.ά.».

Κατεχόμενα: Πρώτο κόμμα το ΚΕΕ 
Τετρακομματική «βουλή» με πρώτο κόμμα το κόμμα Εθνικής Ενότητας δείχνει δημοσκόπηση που 
δημοσιεύει η εφημερίδα Ντεταί, σύμφωνα με την οποία ακολουθούν το Κόμμα του Λαού, το Ρεπουμπλι-
κανικό Τουρκικό Κόμμα, το κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας, ενώ το Δημοκρατικό Κόμμα του Σερντάρ 
Ντενκτάς είναι στο μεταίχμιο να περάσει το όριο εισδοχής του 5%. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η 
δημοσκόπηση έγινε εντός Σεπτεμβρίου με προσωπικές συνεντεύξεις και 2.114 άτομα δείγμα.

Το ποσοστό που δήλωσε ότι θα ψήφιζε σε ενδεχόμενες «βουλευτικές εκλογές» είναι 74,8%, το 
8,8% δήλωσε ότι δεν θα ψήφιζε, οι αναποφάσιστοι έφτασαν το 11,6% και 9,2% δεν απάντησε. Το ΚΕΕ 
λαμβάνει 30,79%, το Κόμμα του Λαού 23,72%, το ΡΤΚ 21,22% και το ΚΚΔ 11,72%. Το κόμμα της Αναγέν-
νησης (των εποίκων) έχει ποσοστό 4,79% και το Δημοκρατικό κόμμα 3,40%. Το κόμμα Νέα Κύπρος 
λαμβάνει 1,80% και το κόμμα Ενωμένη Κύπρος 1,32%, ενώ το επανιδρυθέν κόμμα της Σωτηρίας-Νέες 
δυνάμεις 1,25%.

Ο νυν υποστηρίζει λύση…
Αισιόδοξος για την προοπτική συνέχισης των προσπαθειών για 
λύση του Κυπριακού και για τη μετα-Brexit σχέση της Κύπρου με 
το Ηνωμένο Βασίλειο, εμφανίστηκε ο Βρετανός υπουργός Εξωτε-
ρικών Μπόρις Τζόνσον. Μιλώντας σε εκδήλωση της οργάνωσης 
«Συντηρητικοί Φίλοι της Κύπρου», στο περιθώριο του συνεδρίου του 
κυβερνώντος Συντηρητικού Κόμματος στο Μάντσεστερ, ο κ. Τζόνσον 
είπε πως από τις συνομιλίες στην Ελβετία έχουν προκύψει κέρδη τα 
οποία μπορούν να αξιοποιηθούν.

«Δεν έχουμε επιτύχει τους τελευταίους 12 μήνες ακριβώς αυτό 
που ήθελα να κάνω», ανέφερε ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών. 
«Υπήρξε μια συνάντηση στο ελβετικό θέρετρο που λέγεται Κραν Μο-
ντανά», συνέχισε, «όπου όλοι προσπαθήσαμε να συγκεντρωθούμε 
για να επιλύσουμε το κυπριακό πρόβλημα. Και πήγαμε όλοι περίπου 
15.000 μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας, μιλώντας 
χονδρικά, και μπορούσαμε να δούμε την κορυφή, τόσο μεταφορικά 
όσο και κυριολεκτικά. Και μπορούσαμε να δούμε τον δρόμο προς 
την κορυφή, μπορούσαμε να δούμε τι χρειαζόταν να γίνει, μερικά 
πολύ απλά βήματα που χρειάζονταν να γίνουν».

Δυστυχώς, πρόσθεσε, «δεν κατέληξε ακριβώς κατ’ αυτόν τον 
τρόπο. Πέσαμε ξανά κάτω στην πίστα λιγάκι, αλλά όχι εντελώς 
κάτω. Αυτό είναι το κρίσιμο σημείο. Και υπήρχαν ουσιώδη κέρδη 
από εκείνες τις συνομιλίες επί των οποίων προτιθέμεθα να χτίσουμε 
και να τις προχωρήσουμε».

…και ο πρώην διχοτόμηση
«Μόνο ένα διχοτομημένο νησί θα θέσει τέλος στη διένεξη μεταξύ 
Τουρκοκύπριων και Ελληνοκύπριων», υποστήριξε σε ομότιτλο άρθρο 
του στην εφημερίδα Independent, ο πρώην υπουργός Εξωτερικών 
της Βρετανίας (2001-2006) Τζακ Στρο. Αναφέροντας ότι κάθε επόμε-
νη προσπάθεια για την επανένωση της Κύπρου θα απορριφθεί από 
την «ελληνοκυπριακή κυβέρνηση», κατά την έκφρασή του, όπως 
«έχει γίνει με κάθε προηγούμενη προσπάθεια», όπως ισχυρίστηκε, 
ο κ. Στρο σημείωσε πως «είναι ώρα να τερματιστεί αυτή η φάρσα ότι 
μια συμφωνία μετά από διαπραγμάτευση για ένωση του νησιού με 
μια διζωνική δικοινοτι-
κή ομοσπονδία θα είναι 
ποτέ πιθανή». Πρόσθεσε 
ότι η λύση είναι «να δι-
χοτομηθεί το νησί και να 
αναγνωριστεί διεθνώς το 
τουρκοκυπριακό κράτος 
στο βορρά».

Στη συνέχεια παρέ-
θεσε πολύ συνοπτικά 
για τους αναγνώστες της 
βρετανικής εφημερίδας 
το ιστορικό της εισβολής, δικαιολογώντας τις ενέργειες της Τουρκί-
ας: «Μπορεί να ισχυριστεί κανείς, όπως πολλοί έχουν κάνει, ότι οι 
Τούρκοι υπερέβαλαν με τον αριθμό των στρατιωτών που έχουν εγκα-
τεστημένους στο νησί έκτοτε. Αλλά είναι δύσκολο να υποστηρίξει 
κανείς ότι η τουρκική κυβέρνηση έπρεπε απλώς να μείνει άπρακτη. 
Σίγουρα, η Βρετανία δεν θα έμενε άπρακτη εάν ήταν μια βρετανική 
μειονότητα υπό μια τέτοια απειλή».

Κατέληξε σημειώνοντας: «Είναι ώρα, κατά την άποψή μου, η 
διεθνής κοινότητα να αναγνωρίσει αυτή την πραγματικότητα και να 
εγκρίνει τη διχοτόμηση του νησιού. Αυτό θα ήταν πολύ πιο πιθανό 
να βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ των δύο κοινοτήτων, παρά η συνέ-
χιση του ανώφελου πανηγυριού των περαιτέρω διαπραγματεύσεων 
για μια λύση που δεν μπορεί να υπάρξει».

Οι κυπριακές 
δομές και 
ειδικότερα  
οι δύο βάσεις 
αποτελούν 
σημαντικό 
κεφάλαιο στους 
σχεδιασμούς

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ

Κοινή απόφαση για τα F-16
«Κοινή απόφαση των υπουργών Άμυνας Ελ-
λάδας και Κύπρου με την έγκριση του προέ-
δρου Αναστασιάδη, ήταν η εντυπωσιακή διέ-
λευση των ελληνικών μαχητικών F-16 πάνω 
από τους κυπριακούς αιθέρες, στα πλαίσια της 
παρέλασης για τη μέρα της ανεξαρτησίας», 
δήλωσε σε αποκλειστική συνέντευξή του στον 
Alpha Κύπρου ο Πάνος Καμμένος. Ο ίδιος μί-
λησε για τη συγκίνηση των δύο πιλότων των 
F-16, οι οποίοι εισερχόμενοι στο FIR Λευκωσί-
ας, ανέφεραν: «Κύπρος καλημέρα και χρόνια 
πολλά για τη μέρα της ανεξαρτησίας. Η Ελλάδα 
είναι εδώ». Ερωτηθείς για το ενιαίο αμυντικό 
δόγμα, ο Πάνος Καμμένος ανέφερε ότι «είναι 
κάτι που ποτέ δεν σταμάτησε και δεν συρρι-
κνώνεται αλλά, αντιθέτως, σήμερα επεκτείνε-
ται με τις τριμερείς συνεργασίες με γειτονικά 
κράτη». Η Κύπρος, πρόσθεσε, έχει να παίξει 
κομβικό ρόλο σε αυτό. Απαντώντας σε σχετική 
ερώτηση, είπε ότι πολύ σύντομα η Ελλάδα θα 
προχωρήσει σε οριοθέτηση της ΑΟΖ της με την 
Κυπριακή Δημοκρατία, κάτι που παραμένει για 
χρόνια σε εκκρεμότητα.
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